

关于化工危险品仓储安全管理的相关思考

季小飞 田志亮（如东县华盛化工有限公司，江苏 南通 226400）

摘要：改革开放后，国家高度重视石化工业的发展，加大了对石化的投资，使其在国民经济中占有举足轻重的地位。然而，在我国石化工业快速发展的同时，也出现了大量的危险化学品安全事故，这给企业带来了新的挑战。相关数据表明，我国所有化学危险物品的安全事件中，约9%是在仓库内发生的。因此，要从源头上控制石化企业的安全生产，就必须在整个生产周期中合理地储存化工危险品，并建立健全的化学品储存管理体系。本文就近年来我国石化危险品安全事件不断增多的情况，从源头上对其进行了分析，并提出了相应的对策，以期从根本上减少其安全隐患，确保石化行业的正常发展。

关键词：化工危险品；仓储；安全管理

石化行业是我国经济发展中的一个重要环节，它对化学制品的用途非常广泛，不仅在化工行业，在农业领域也有应用。然而，由于仓库条件较差，目前很多化学品储存的安全性不高，容易与外部环境发生危险。目前，化学危险品仓库种类繁多，对各种环境的需求都有很大的影响，这就从根本上提高了对化学危险物品的储存需求。鉴于上述现象，文章根据我国石化的发展，从化学危险品仓库的特点出发，对我国化学危险品仓库的相关问题进行了分析，并提出了相应的安全管理措施。

1 化工危险品仓储的特点

1.1 专业化的管理模式

化工产品在储存过程中，会遭遇到高温、压力等危险因素，因此，在储存时要特别注意储存环境，同时要注意各种化学物质的分类储存，避免由于各种化学物质的影响而产生危险。因此，要从源头上避免化学危险物品的安全隐患，就必须对其进行及时的安全管理，并对其进行严密的管理。而且由于化学危险物品的高风险，为了保证其安全性，必须对其进行专业的管理，在进行仓储管理时，要有效地管理仓储各环节，避免由于工作疏漏为仓储安全埋下隐患^[1]。

1.2 更高的安全要求

由于石油化工危险品储存物品的特殊性，其管理水平也不尽相同，因此，仓库工作人员应对其进行安全管理，以免因盲目追求管理效率而给仓库安全埋下隐患。

1.3 营救困难

由于石化危险物品的种类都很多，因此在遇到危险时，需要采取不同的营救方法。因为仓库没有进行分级存放，导致救援人员不知道事故的真实原

因，也就不能制定出正确的救援计划，从而降低了救援工作的效率。

1.4 高质量的加工

随着石化工业的迅速发展，环境问题日益突出，“绿色环保”已成为人们关注的焦点。大多数化学品具有很强的危害性，一旦出现事故，很可能会对环境造成严重的污染，危及人们的生命和财产。石化企业在生产过程中，由于没有进行有效的净化，造成了环境污染，因此，企业必须加大对化学废液、化肥的处理。

2 目前我国化工危险品仓储现状

2.1 化工危险品仓库的相关问题

相关资料表明，我国化学危险品仓储市场缺口约为25%，严重程度超过30%，且规模不大，这往往是由于市场的长期发展，以及小型的分散化。同时，由于各个监管机构对其进行有效的管理，使其在专业化、集约化方面存在着困难。造成这一情况的原因有很多：老的化学危险品仓储大多位于郊区或者市区，政府为了保护环境和安全，出台了许多相关的法律，限制了它们的业务，限制了它们的发展，让它们不得不搬迁或者关闭它们。由于化学危险物品的监管难度较大，一些政府机关干脆绕道而行，结果导致了化学品危险品仓储的关闭速度比新建的快^[2]。

2.2 管理水平不高

我国已制定了有关化学品危险物品的安全管理法规，以达到降低事故发生的目的。然而，我国现行的法律法规并没有形成系统的规定，其中一些条款相互冲突，对企业的具体实施造成了一定的困难。此外，多部门的监管也增加了企业经营管理的负担。同时，当前，我国化工危险品仓储企业的现

代化技术水平普遍偏低，对企业的信息化建设投资力度不足。无线射频技术对提高危险品安全管理水平具有重要意义，但目前尚未在化学品危险品仓库中推广。尽管有几家公司通过改造传统的经营模式，引入了仓库管理系统来进行仓储管理，但由于其运行模式中各子系统之间的独立性，使其管理难以达到安全、合理的目的。此外，此类企业的高级经理往往只根据自己的经验来做出决定，很少考虑到现实中的问题。化学危险物品仓库在软硬件上的要求越来越高，但是由于新技术的成本较高，因此目前大部分的化学危险物品储存企业的技术装备状况并不是很好。

2.3 事故处理机制陈旧

2.3.1 应急救援设备相对落后

我国的消防工作是由公安机关负责，但目前，国内针对石油化工危险品仓库的应急救援设备还处于较低水平。各地按财政拨款购置消防器材，造成各地消防装备存在一定差距，特别是边远地区经济条件较差，地方政府承担资金的能力不足，致使地方消防设施不健全，严重影响了救灾工作。因此，各地政府都要靠政府的资金来购置，这就造成了各地的消防设备分布不均。边远地区的经济发展水平较低，政府承担资金的能力有限，无法对地方需要的设备进行有效的补充和更新，从而影响到相关的救灾工作。

2.3.2 所采取的紧急措施相对落后

目前的紧急事件处理机制尚不完善，政府对有关部门的紧急事件演练也不够重视，造成了突发事件中人员的混乱、救援工作不够协调、事故信息收集不及时，严重影响了救援工作的正常进行，加上部门与地方之间的联系不充分，日常的紧急情况演练和紧急情况处理工作的脱节比较突出，灾害发生后难以组织有效的救灾工作；在突发公共事件中，由于需要协调各方的共同努力，使得信息、人员、资源的整合效率无法达到预期的程度，尤其是在大规模的紧急情况下，所采取的应急指挥方式更加突出。

2.3.3 没有足够的资源运送能力

我国的救灾物资运输能力不足，严重影响了灾区的社会治安和救灾工作，然而，由于缺乏统一的管理，没有建立起一套完整的管理体系，而且物资的贮存方法和贮存设备都不健全，造成了资源的短缺，资源的配置也不合理。在紧急情况下，应急物资的供给直接影响到救灾工作的开展和安全。而目前我国对紧急物资的统一和管理还不够完善，相关

的制度尚未形成，导致了储备方式简单、仓储设施缺乏、物资短缺、规划设计不合理等问题尚未得到有效的解决^[3]。

2.4 行政人员缺乏职业道德

众所周知，在发生火灾时，应根据化学品的性质，采取不同的灭火方法，否则，一旦发生火灾，将会带来更大的危害。然而，目前许多化工公司都面临着一个问题，那就是仓库管理员没有足够的专业知识，没有相应的管理经验，在仓库里存放的时候，往往会将各种性质各异的化学品放入仓库中，如果出了什么意外，即便是发现了，也没有办法及时处理。而易燃、易爆的化学品，更是要特别注意，要严格控制其储存的数量，不计易燃易爆化学品的数量，在一个仓库里储存大量的易燃易爆物品，将会增加事故的几率。

2.5 不重视出库和入库的检查

在开展危险品仓库管理工作中，除了要统计化学品的数量和检验质量外，还要对其进行出库和入库的检查。目前，我国许多化工企业在进行化学产品出库、入库前的检验工作中，都存在着许多问题，其中包括未对危险品的包装进行检测。仓库管理工作人员长期忽略了对货物的包装检查，将会增加安全隐患，一方面是由于化学品的入库和出库过程中的质量问题；另一方面，在运输危险化学品的时候，我们要特别注意，在装卸的时候要轻手轻脚，不要使用暴力，否则会造成很大的危险。

2.6 仓库选址未与居住小区分开

石化危险物品储存场所与周边居民、企业之间的联系。存放危险品的仓库要与居民区、商业中心、学校、医院等人员集中的地方进行隔离。因此，要对仓库进行合理布局，确保周边环境的安全。

3 加强化工危险品仓储安全管理的具体措施

3.1 企业要提高仓储管理意识

要加强化工危险品仓储安全管理，企业首先要提高仓库管理意识，只有当企业的工作人员加强了危险化学品仓库管理意识，这样才能更好的贯彻落实进日常工作中。随着企业管理者对仓库管理的认识不断增强，提升员工的工作方式、优化工作态度，可以有效地降低生产事故的发生，从而减少工作中的错误和失误。首先，要增强员工对仓库的管理意识，使企业能够做到安全。同时，公司要建立安全教育制度，通过多媒体播放各种案例，对员工进行思想上的警示，使管理人员了解仓库管理的安全性。在日常的仓库管理中，化工企业要对公司的人力、财产负有责任，要提前掌握各种化学品的正确

存放方法，加强对化学品的管理和防范，并建立相应的管理体系，规范仓库员工的工作作风。其次，在仓储工作中，企业也不能忽略提升员工的专业水平。为确保化学品危险物品的安全储存，仓库管理人员要具备一定的技术水平，各单位要对仓库管理员进行严格的培训，经考核合格后方可上岗。管理人员应对其出入库进行严格的批准，并对其进行安全管理。在入职之前要进行相关的专业知识教育，让他们明白危险化学品的危害和仓储安全管理的重要性，并且在进行培训后，还要进行相应的考核，只有通过了考试，才能开始工作^[4]。

3.2 健全仓库管理体系

只有把这些问题从法律上加以落实，才能有效地控制化学品的安全生产。如果仅仅加强员工的仓库管理意识，而不能对仓库的管理体系进行改进，就无法有效地解决危险品仓库的管理问题。通过建立健全的管理体系，可以有效地解决企业的经营问题，增强企业对经营的认识和关注。在健全仓库管理体系的基础上，化工企业要加强对这些原料的监督，实行定期进行监督管理，以更好地解决仓库管理中出现的问题和隐患，防止事故发生。此外，仓库管理员要在仓库入口处安装防火警报、警示标志，并按火灾级别进行应急处置。

3.3 仓储网络布局的合理规划

在化工生产中，由于要用到大量的化学物质，如果不能妥善地储存，就会造成危险，因此，要对仓库的选址进行科学的规划。我国的仓储企业虽然起步较早，但在初期就存在着大量的危险化学品仓储网点，这已不能满足当前的工作需要，而且会危及到人民的正常生活。因此一定要合理规划危险品仓库的选址，一定要远离人们的日常生活和工作，避免居住和人流密集的地区。同时，仓库管理员必须对各种化学品的化学特性有一定的了解，分类、分地存储，严禁把各种化学成分混合在一起存放，以免发生化学成分的各种化学物质发生化学反应，导致安全事故发生。

3.4 加强进、出库管理和检查工作

危险化学品与其它产品不同，应加强对其进、出库的监管检查。化工企业应配备合格的管理和检验人员，对进出库的每个环节都要进行检查，确保每个环节都能完成。在进库时要对其进行合理的规范控制，出库时也要严格按照规定进行，工作人员要对危险品的包装进行检查，对货物的文件进行归档，并对相关的工作进行基本的了解，以确保化学品的进出库工作正常进行。随着时代的发展，企业

可以把仓库管理向信息化和网络化方向推进，并建立起一个庞大的仓库系统，从而降低人力成本，增加生产效率。同时，也可以与各大物流公司进行跨行业的协作，实现数据的共享，从而提升出库和入库的管理水平。

3.5 强化仓库风险管理

识别内部危险源，并对其所引起的危险进行控制，以尽量减少事故的发生，是安全管理系统执行的目标。安全管理系统的内容主要有：识别风险来源、风险评估、控制计划、应急准备与响应、绩效评估与监控、制订安全管理计划和控制运作等，而其它的因素则以此为基础，发挥控制、支撑和引导的功能。因此，在经营过程中，要建立清晰的经营目标，采取科学的管理措施，减少风险的指标，并对能够人为规避的风险进行合理的控制。同时，要加强对风险的控制，加强对风险的控制。仓库管理者要加强对内部危险源的识别，从源头上对其进行有效的控制，减少其发生的概率，从而提高其安全管理的有效性。同时对出入仓库内的人员进行严格的限制。因为化学危险物品储存是非常危险的，所以，除非是专业的仓库管理员，否则不会有闲杂人等进入。另外，不允许任何人将危险物品带进仓库，如果要带的话，必须要经过主管的同意，在进入的过程中，不能携带任何通信设备，且必须有仓库管理员的引导。

4 结语

总之，在经济高速发展的今天，国家对危险品仓库的需求也随之增加。一些化学原料、药物等在受到外部环境因素的刺激下，具有很高的危险性，对生产设备和操作人员造成了不良影响。且对化工危险品储存企业来说，存在着许多政策和立法上的问题，而且本身也不健全。因此，要想有效地防止发生危险化学品安全事故，就必须从多方面着手，在保证自身安全的前提下，通过各种手段从多方面解决安全问题，以减少因储存问题而引发的安全事故，提升自己的生产效率。

参考文献：

- [1] 焦莹,王娅娇.化工危险品仓储安全管理思考[J].中国石油和化工标准与质量,2021,41(19):87-88.
- [2] 吴美华.化工企业危险化学品的仓储管理[J].化工管理,2021(28):113-114.
- [3] 牛雪胶,张强.危险品的运输及仓储现状分析[J].中国储运,2021(10):175-176.
- [4] 范明远.危险品物流仓储园区信息化管理关键技术研究[D].北京:北京邮电大学,2020.